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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO DA 1 
COMUNIDADE NEGRA E DE PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL - CMPDCNDIR 2 

 3 
 Ocorrida no dia nove de outubro de dois mil e vinte e três, presencialmente, a reunião realizou-se 4 

na Estação da Cidadania, localizada na Avenida Ana Costa, número trezentos e quarenta, no 5 

bairro Encruzilhada, cidade de Santos, São Paulo.  Não havendo quórum na primeira chamada, 6 

feita às dezoito horas, procedeu-se à segunda chamada às dezoito horas e trinta minutos e a 7 

reunião iniciou-se às dezoito horas e quarenta minutos. A Presidente do CMPDCNPIR, Senhora 8 

Mary Francisca do Careno, doravante Sra Mary, iniciou a reunião plenária, dando as boas-vindas 9 

aos Conselheiros e às pessoas presentes. Passou, então, a palavra para a Vice-presidente, 10 

senhora Joana Patrícia dos Santos Costal, doravante Sra Joana, que também deu as boas-vindas 11 

a todos, ressaltando que ao longo dos anos de sua participação no Conselho, aprendeu muito com 12 

várias pessoas presentes e agradeceu a confiança por hoje estar como Vice-Presidente. O 13 

Primeiro Secretário, senhor Wellington Paulo da Silva Araújo, doravante Sr. Wellington, discorreu 14 

sobre a sua função no Conselho. Relatou, outrossim, que atualmente, é também Presidente do 15 

Conselho Municipal de Políticas LGBT+ – CONLGBT. Agradeceu a confiança e se colocou à 16 

disposição de todos, todas e todes. A seguir, a palavra passou para a Segunda Secretária, Sra. 17 

Iracema Maria Carneiro de Aguiar Menenzes, doravante Sra Iracema, que ressaltou sua 18 

participação deste o início deste Conselho e agradeceu por estar na sua atual função. Retomando 19 

a palavra, a Sra Mary desejou que as reuniões, neste biênio, sejam dentro de um ambiente de 20 

harmonia e Paz; solicitou a todos a presente reflexão sobre a pergunta: Quem sou eu?  dentro 21 

deste Conselho em cujo nome existem dois binômios: “Comunidade Negra” e “Igualdade Racial”. 22 

Pediu que todos refletissem a respeito do que somos, o que estamos fazendo e pensando para as 23 

novas gerações negras. Que em sendo o Conselho o elo entre sociedade e poder público, teremos 24 

que trabalhar muito para propor as políticas públicas necessárias para dar maior dignidade ao 25 

nosso povo negro. Seguindo para o 2º ítem da pauta, a palavra foi dada ao Sr. Ivo Miguel 26 

Evangelista Santos, coordenador da Coordenadoria da Promoção da Igualdade Racial e Étnica - 27 

COPIRE. O mesmo iniciou lendo as atribuições inerentes à Coordenaria por meio da Lei 28 

Complementar 542/2005; mencionou a instituição do Fundo Municipal da Igualdade Racial e 29 

ressaltou que os projetos votados pelo Conselho devem ser encaminhados para a aprovação da 30 

Copire. Expôs as atividades que estão em andamento como o Selo da Empresa Parceira da 31 

Igualdade Racial, de autoria do vereador Chico Nogueira. Fez, na sequência, a leitura da legislação 32 

nº 4282/2023, com a qual informa que, em parceria com o Conselho, nas oitenta e seis Unidades 33 

Municipais de Ensino, serão distribuídos adesivos, referentes à Campanha Denuncie, da Lei 34 

Estadual nº 14187/2010. Com referência ao Ambulatório de Anemia Falciforme, que teve seu 35 

serviço paralisado desde 2013, o Sr Ivo pediu salva de palmas ao Vereador em exercício, 36 

Conselheiro Paulo Henrique Montenegro, que foi quem fez a indicação ao Sr. Prefeito, para que 37 

solicitasse ao Departamento específico, os estudos referentes à implantação do serviço. Informou, 38 

ainda, sobre a importância da participação dos representantes, indicados por este Conselho, na 39 

Comissão de Heteroidentificação que avalia os aprovados solicitantes dos 20% das cotas dos 40 

concursos públicos do município de Santos. O Sr. Ivo solicitou ainda que este CMPDCNPIR se 41 

mantenha e/ou indique novos membros para a referida Comissão. Informou também sobre a 42 

Comissão de Afroempreendedorismo que está trabalhando para a programação de Feira de 43 

Afroempreendedorismo a ser realizada no próximo mês de novembro. Informou haver conversado 44 

com Presidência do Conselho sobre a indicação de integrantes para a Comissão de Atenção à 45 

Saúde da População Negra.  A seguir, deu outros informes, planejados  também em parceria com  46 

o Conselho para o mês de novembro vindouro, quais sejam: i): Exposição Afro no hall do Paço 47 



Conselho Municipal de Participação e Desenvolvimento da 

Comunidade Negra e de Promoção da Igualdade Racial 

Lei Municipal nº 3.323 de 15 de dezembro de 2.016 

2 

                    

 

 

Municipal;  ii) Ação nas Policlínicas com oferta de tiragem de pressão arterial; informações sobre 48 

diabetes, câncer de próstata e glaucoma; iii) Homenagem a Zumbi dos Pàlmares, no dia de 20 de 49 

Novembro, com  ações culturais  perante o busto de Zumbi na Praça Palmares; iv) dia 18/11- 50 

Caminhada aos Quilombos Históricos de Santos com a Guia de Turismo  e Empreendedora  de 51 

Afroturismo, Sra.  Augusta França; v) duas palestras em dezembro: a) a juíza Dra. Flávia ............... 52 

com o tema “Injúria Racial”; b) o Dr. Hédio Silva Júnior - tema: “Racismo” para a Guarda Municipal. 53 

A conselheira, Sra. Hydeli do Nascimento, solicitou ao Sr. Ivo o envio das competências da Copire 54 

para o Conselheiros e a inclusão delas no Portal virtual da Prefeitura. O conselheiro Silas da Silva 55 

relatou sobre o ato de racismo ocorrido, recentemente, durante uma reunião com profissionais da 56 

saúde mental. A conselheira Francisca Pini solicitou que sejam enviadas para a Diretoria Executiva 57 

tanto as atividades referentes ao mês de novembro, como a criação do calendário de atividades. 58 

O conselheiro Wellington esclareceu que a Diretoria Executiva está elaborando o calendário anual 59 

com as datas alusivas e reforçou a urgência do envio das ações e eventos através de e-mail. A 60 

conselheira Denise Palhares informou sobre o contato feito com a cantora Simone Ancelmo que 61 

se disponilizou a se apresentar no Mês da Consciência Negra. A Sra. Joana pediu a remessa, com 62 

certa antecedência, da programação e eventos que postulam a participação de membros da 63 

Diretoria Executiva. A Sra. Iracema solicitou o envio de release das propostas de apresentação, 64 

para conhecimento dos expositores, para a Feira Afroempreendedora. Após ampla discussão 65 

foram escolhidos os conselheiros João Roberto de Jesus Filho e Mary Francisca do Careno como 66 

representantes titulares na Comissão de Heteroidentificação e, para a Comissão 67 

Afroempreendedora, na vaga de suplência, foi escolhido o conselheiro Rogério Correa. Seguindo 68 

para o item três da pauta, ou seja, Apresentação dos Conselheiros e Propostas, abriu-se inscrição 69 

de fala com dois minutos de duração. Pela ordem seguiu-se: a) Conselheira Aurélia Rios: reforçou 70 

a importânccia da participação do Conselho no Comitê de Saúde  da População Negra; informou  71 

sobre a regulação de vagas e aprovação dos recursos para a Santa Casa, Beneficência 72 

Portuguesa e para o Hospital Guilherme Álvaro; solicitou à atual gestão do Conselho vistas ao 73 

Comitê; comunicou que está assumindo a Comissão de Saúde Mental do Conselho Municipal de 74 

Saúde; b) Conselheiro Silas da Silva: deu autonomia à Aurélia pela sua condição técnica; c) 75 

Conselheiro Renato de Azevedo: ratificou a importância da área da saúde,  informou que na OAB 76 

a temática é prioridade, reforçou o convite e participação dos conselheiros no Encontro de Saúde 77 

da População Negra, no dia vinte e seis de outubro de dois mil e vinte e três,  a partir das dezessete 78 

horas  nas dependências da  UNIFESP; d) O Conselheiro Marcelo dos Santos informou que o 79 

município conta com a Lei de Fomento ao Afroempreendedorismo, ampliando as parcerias, 80 

capacitações e eventos específicos; e) O Conselheiro Jorge Fernandes informou ao colegiado 81 

sobre a importância da reflexão trazida pela presidente Mary Careno sobre o porquê estamos 82 

aqui? Fez elogios à pauta e informou sobre o Intensivão para o concurso público da CET, em 83 

parceria com a Câmara Municipal; f) O Conselheiro Júnior Brassallott trouxe as demandas 84 

discutidas no Conselho Municipal da Cultura- CONCULT, ou, seja, o enfrentamento ao racismo e 85 

às fobias sociais propondo a comunicação como estratégia de informação dentro das pautas das 86 

diversas políticas que compõem a atual gestão. Outra ação aprovada durante a Conferência de 87 

Cultura foi a referente à implantação de espaço de abrigo e de cultura LGBT que consta no Plano 88 

Municipal de Cultura; f) A conselheira Francisca trouxe em pauta sua preocupação com o debate 89 

sobre a implementação das Leis 10639/03 e a Lei 11645/08; informou também que a UNIFESP 90 

está trabalhando com um Projeto de extensão, junto à SEDUC, com a ideia de recompor a História 91 

do negro por meio da memória. Haverá, no próximo dia vinte e nove de novembro uma Roda de 92 

Memória, e que nas próximas semanas da Consciência Negra consigamos trabalhar com a história 93 

por meio do registro da memória; g) A conselheira Hydeli informou, a seguir, que juntamente com 94 
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a Conselheira Edna estão na representação do Conselho Municipal do Idoso na cadeira das 95 

Mulheres Negras. Solicitou a retomada da discussão sobre o Envelhecimento da População Negra 96 

e sugeriu a possibilidade de elaboração de uma cartilha sobre o tema. Além disso, convidou 97 

interessados que quisessem compor com essa discussão; h) O conselheiro Ivo solicitou atenção 98 

às entidades que objetivam futuros recursos para que procurem os vereadores e pleiteiem o Termo 99 

de Fomento; i) A conselheira Eliza Montrezol trouxe a ideia da importância de se construir o Museu 100 

Afro em Santos, no local onde era o Quilombo do Pai Felipe. j) Seguindo para o último ítem da 101 

pauta, sobre assuntos gerais, o Conselheiro Silas agradeceu à Comissão Executiva pela alteração 102 

na data das reuniões plenárias que anteriormente coincidiam com as agendadas pelo Conselho 103 

Municipal de Saúde. Informou sobre o suposto caso de racismo ocorrido com ele e que já está na 104 

justiça; k)  A Conselheira Eliza? informou sobre a VIIª Marcha da Consciência Negra que, neste 105 

ano, acontecerá em Itanhaém, no dia 20/11, a partir das 14h. Terá  como lema: Reconhecer, 106 

Sobreviver, Denunciar e Resistir – Contra o Terrorismo de Estado e a Violência Institucional; l) A 107 

Conselheira Maria Caroline Fernandes Pimenta se apresentou e informou que está dando 108 

continuidade ao trabalho de sua mãe no Centro de Umbanda Nossa Senhora da Conceição, que 109 

atende crianças e oferece almoço para cerca de quatrocentas pessoas na região da Vila Nova e 110 

espera, através de políticas públicas, alcançar mais pessoas; m) O conselheiro João Roberto de 111 

Jesus Filho informou que no dia 20/10, às 17h30, haverá o lançamento do livro “Vida  Santa, Casa 112 

Minha” do seu tio, Dr. João Bento de Oliveira, que faleceu aos 94 anos e solicitou a participação 113 

dos conselheiros. O evento será na OAB—Santos. Solicitou também moção de apoio ao 114 

Conselheiro Silas, devido à suspeita de racismo e uma   moção de repúdio ao Projeto do vereador 115 

Vini Alves que determinou exame toxicológico aos conselheiros tutelares eleitos recentemente; n) 116 

O Conselheiro Jorge Fernandes informou  que o Conselho de Políticas para a Pessoa Idosa entrou 117 

em contato com a CET para realizar palestra.Disse também que todos os bancos dos ónibus 118 

municipais  são preferenciais, que mulheres e idosos, a partir dos sessenta e cinco  anos, podem 119 

solicitar a parada em qualquer lugar e requerer o cartão de gratuidade também a partir dos 120 

sessenta e cinco  anos. o) A Conselheira Aurélia Rios a seguir, disse que pela primeira vez, na 121 

história de Santos, temos uma mulher negra, Priscila Ribeiro, com a maioria dos votos; eleitos 122 

também foram Jonathan Gomes do Jardim São Manoel e Jéssica Bernarda, filha da Sra Ana 123 

Bernarda, Conselheira da saúde, portadora de esclerose múltipla e que faz uso de Canabidiol, cujo 124 

teste toxicológico é contra a Constituição Brasileira e contra as normas do SUS. Comunicou 125 

também que pela primeira vez no Brasil tivemos a primeira conferência livre sobre Saúde com 126 

mais de duas mil pessoas mobilizadas.   Continuou dizendo que nós temos um índice grave de 127 

genocídio de jovens que nem têm ainda completado dezenove anos e que Santos é a cidade com 128 

maior índice de assassinatos deles. Finalizou  solicitando  também que as instituições se 129 

inscrevam para a Pré-conferência de Saúde; p) A seguir, o Conselheiro Marcelo convidou a todos 130 

para o dia doze de novembro dentro da programação da Semana da Consciência Negra, quando 131 

acontecerá o Festival de Samba Rock na Frontaria Azulejada.; q) O Conselheiro Paulo Henrique 132 

relatou  que esteve durante quinze dias como Vereador, participou de quatro  sessões e 133 

apresentou temas como: anemia falciforme e sobre os  idosos; r) O conselheiro Júnior Brassallotti 134 

informou, logo a seguir,  sobre a prorrogação da Lei Paulo Gustavo com três  milhões de orçamento 135 

até o dia 15/10 e se disponibilizou a ajudar os interessados com as questões burocráticas para 136 

inscrição. Solicitou posicionamento do Conselho sobre a proposta apresentada pelo vereador 137 

Fábio Duarte ao ex presidente Jair Messias Bolsonaro; s) O conselheiro Renato Azevedo informou 138 

e convidou os conselheiros para participarem do Encontro de Saúde da População Negra da 139 

Região Metropolitana da Baixada Santista que acontecerá, no dia vinte e seis de outubro, às 140 

dezessete horas, no saguão da UNIFESP. Dando continuidade á reunião, o Plenário aprovou as 141 
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três moções solicitadas, sendo: apoio ao Conselheiro Silas; repúdio ao projeto de lei do vereador 142 

Vini Alves referente à inserção de exame toxicológico no processo seletivo dos conselheiros 143 

tutelares e repúdio à entrega da Medalha Brás Cubas ao ex presidente Jair Messias Bolsonaro.  A 144 

presidente Mary Careno fez três congratulações: a primeira, sobre a adesivagem contra o racismo 145 

em táxis; a segunda, sobre a Décima Segunda Semana da Diversidade Sexual e a terceira, sobre 146 

a realização da Semana dos Cuidados à Saúde. O participante Pai Marcelo parabenizou a todos 147 

pela nova gestão, colocou seu programa na Rede TV Mãe Terra e a si próprio à disposição dos 148 

Conselheiros. A Segunda Secretária, Sra. Iracema, informou, a seguir, que o Balé Afro estará se 149 

apresentando durante o Festival do Imigrante, dia quinze de outubro de dois mil e vinte e três, às 150 

quinze horas. A participante Isis Maria Souza de Oliveira, representante da APEOESP, informou 151 

sobre a Paralisação dos Professores, no dia vinte de outubro deste ano e solicitou apoio aos 152 

conselheiros. Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião da qual se lavrou a 153 

presente ata que, depois de lida e aprovada, vai ser assinada pela Presidente, Sra. Mary Francisca 154 

do Careno e pelo Priimeiro Secretário, Sr. Wellington Paulo da Silva Araújo. 155 

 156 

                
________________________________ 

                         
________________________________ 

    Mary Francisca do Careno                                 Wellington Paulo da Silva Araújo 157 
  PRESIDENTE DO CMPDCNPIR                      1º SECRETÁRIO DO CMPDCNPIR 158 
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